



兴县狮子洼村全景 ■ 卢鹏宇 摄



各类兴县杂粮 ■ 卢鹏宇 摄

## 兴县:高质量发展进行时

近日,兴县喜报频传,在国家级盛会上荣膺“美丽中国·红色文化旅游名县”与“文旅融合榜样城市”两项桂冠,为其高质量发展画卷再添浓墨重彩!作为“晋绥首府”“小延安”之称的兴县,这片红色热土深植着蔡家崖、黑茶山等革命基因,是传承精神的圣地。同时,兴县坐拥黄河生态走廊,是国家杂粮优产区,生态与民俗交织成绚烂画卷。紧扣资源禀赋,兴县正深入挖掘红、黄、绿、农、俗等多元文化,全力探索农文旅深

度融合新路径,全城打造生机勃勃的发展图景。

康宁镇的羊肚菌大棚里,“菌中之皇”破土而出,绘就“春日丰收图”,这不仅是味蕾珍馐,更是乡村振兴的“金钥匙”;而兴县杂粮在商务部“土特产嘉年华”上惊艳亮相,凭借有机小米、大明绿豆等俘获市场青睐,品牌进军全国市场动能强劲。从红色沃土到金色田野,从文旅融合到产业振兴,兴县正以昂扬姿态,奋力书写新时代高质量发展的精彩篇章!

### 荣获两项国家级文旅荣誉 农文旅融合发展再添新章

近日,在“美丽中国之旅”2025年优秀文旅品牌推广大会和2025世界品牌莫干山大会上,兴县凭借农文旅融合实践成果,从全国众多参评地区中脱颖而出,一举摘得“美丽中国·红色文化旅游名县”和“2025年度文旅融合榜样城市”两项荣誉称号,为其高质量发展画卷再添浓墨重彩的一笔。

兴县作为革命老区,被誉为“晋绥首府”和“小延安”。这片红色热土承载着深厚的历史记忆与革命精神,拥有“蔡家崖——晋绥边区红色旅游区、黑茶山——‘四·八’烈士纪念地”等珍贵的红色文化资源,是传承红色基因、开展爱国主义教育的重要基地。兴县还是国家杂粮优势产区,坐拥黄河生态景观带。丰富的生态资源与独特的民俗文化交织成一幅绚丽多彩的地域画卷。

近年来,兴县紧扣自身资源禀赋,深入挖掘传统与现代农耕文化、红色文化、黄河文化、生态文化、民俗文化等要素,积极探索农文旅深度融合新路径,全力打造全域旅游新格局。当地持续做优做强“兴县杂粮·中国好粮”“晋绥首府红色兴县”两大核心品牌,将红色文化与杂粮产业有机结合,创新形成“红色+绿色”文旅发展模式。如今,“兴县杂粮·中国好粮”区域公用品牌已声名远扬,“兴县杂粮宴·健康中国宴”的特色餐饮文化更是成为农文旅融合的亮眼名片,吸引着八方游客慕名而来。

此次两项荣誉的获得,是对兴县农文旅产业发展成果的高度认可。这不仅彰显了兴县在推动地域经济发展、弘扬红色文化方面取得的显著成效,更极大提升了兴县农文旅品牌的知名度与美誉度。随着农文旅融合的深入推进,兴县游客数量逐年上升,实现了文化传承、生态保护与经济发展的多赢局面。

兴县将以此次获奖为契机,持续深化农文旅融合发展战略,继续以红色文化和杂粮产业为核心,不断拓展农文旅新业态。同时,还将加强文旅基础设施建设,提升旅游服务质量,全力打造农文旅融合发展样板,为建设美丽富裕新兴县注入源源不断的动力。

阮兴时

### 杂粮亮相商务部获赞“儿时味道”

近日,由“832平台”主办的“土特产嘉年华”系列活动走进商务部,兴县携十余款特色杂粮产品精彩亮相。

“832平台”作为脱贫地区农副产品网络销售平台,此次活动,通过原生态场景展示、沉浸式品鉴体验与数字化营销联动,让兴县杂粮以其独特魅力迅速俘获商务部干部职工的青睐,活动现场掀起采购热潮,为品牌进军全国市场注入强劲动能。

展区内,兴县有机小米、大明绿豆、肾形黄豆等优质杂粮整齐陈列,地域特色鲜明。身着“兴县杂粮”文化衫的商家现场熬煮小米粥,热气裹挟着谷香弥漫全场,吸引大批消费者驻足。商务部一位干部品尝后感慨:“这小米粥让我想起小时候的柴火饭!”随即下单5罐,不少消费者更主动记录商家信息,计划通过电商平台复购。兴县杂粮根植吕梁山水,以非转基因、绿色有机为核心卖点,黄小米的浓郁

营养、大明绿豆的颗粒饱满、肾形黄豆的独特形态,无不彰显“土特产”的自然馈赠与文化底蕴,赢得现场一致好评。

为期两天的展销,兴县杂粮展位累计成交115笔订单,肾形黄豆与大明绿豆更在2小时内三度补货。线上同步引爆流量,店铺访问量较平日飙升370%,新增订单286笔。这场展销不仅为兴县农产品搭建了品牌推广的高端平台,更打通了从“地方特产”到“全国爆品”的跃升通道。

据兴县电商中心负责人介绍,目前兴县已有27家供应商入驻“832平台”,上架商品802款,累计销售额突破4300万元。2024年,兴县电商销售额达1.3亿元,培育电商主体近千家,并斩获全国首批、山西省唯一的农村电商“领跑县”殊荣。未来,兴县将深化与头部电商平台合作,推动产品包装精细化、规格多样化,加速培育专业运营团队,构建“产业+电商+配套”的可持续发展生态,助力“兴县杂粮”从“卖得掉”向“卖得好、卖得久”跨越,打造具有全国影响力的“兴县杂粮”地域品牌。

冯凯治 张娜

### 经开区:绿电驱动 能源助力

4月16日,兴县经开区与华润新能源投资有限公司山西分公司、山西建筑工程集团有限公司成功签约绿电园区开发及能源综合利用项目,这预示着兴县经开区将借助绿色能源的赋能,突破电力发展瓶颈,开启产业发展的新篇章。

兴县经开区以材料、能源、废弃资源综合利用为主导产业,电力的有效供给对于产业升级和规模扩张至关重要。长期以来,电力成本问题一直是制约兴县经开区内企业发展的瓶颈。此次签约后,华润新能源、山西建筑工程集团将充分发挥自身在产业规模、技术水平等方面的优势,与兴县经开区在新能源开发利用、基础设施建设等领域携手共进,深度合作,奏响优势互补、互利共赢的发展交响曲,精准解决电力问题,推动产业升级和规模扩张。

“此次签约项目是兴县经开区创新发展理念与实际需求的精妙契合,是专业技术与优势资源的深度交融。项目不仅是解决电力难题的‘金钥匙’,更是推动产业升级、实现绿色发展的‘加速器’。我们将秉持最大诚意,倾注最大努力,精心雕琢营商环境,以优质服务为笔,以公平公正透明的市场环境为墨,为项目建设绘就壮美画卷,让企业在兴县这片土地上安心扎根、茁壮成长。”兴县政府负责人表示。

刘少伟

### 经开区跻身全国省级开发区500强

近日,赛迪顾问园区经济研究中心对外发布《省级开发区高质量发展500强》榜单,全省共有14个经济开发区进入榜单,其中兴县经济技术开发区位列第376位。

据了解,省级开发区是地方经济发展的重要引擎,是推动区域经济高质量发展、增强地方综合实力的重要载体,截至2024年,全国省级开发区数量超过2200个。隶属于工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院的赛迪顾问通过对省级开发区综合发展实力、科技创新能力、区域发展活力、战略支撑力、高效组织力等五个方面的研究,形成《省级开发区高质量发展500强》。

兴县经济技术开发区于2017年10月由山西省人民

政府批复设立以来,依托丰富的铝土矿、煤层气等资源,以新材料、新能源、节能环保三大主导产业发展为核心,逐步构建起“铝土矿——氧化铝——电解铝——铝基新材料——高端智造”全产业链,加快发展新质生产力,全方位推动高质量发展。

冯凯治 杜凤英

### 康宁镇: 羊肚菌试种成功催生“春日经济”

春风拂过吕梁大地,兴县康宁镇的田间地头生机盎然。眼下,被誉为“菌中之皇”的羊肚菌迎来丰收季,抢“鲜”上市。这一朵朵珍稀蘑菇,不仅挑起食客的味蕾,更成为带动农民增收的“金钥匙”,为乡村振兴注入新动能。

走进康宁镇现代农业产业基地,羊肚菌种植基地的标准大棚内暖意与泥土气息扑面而来。一簇簇棕褐色的羊肚菌破土而出,形如蜂巢,状似羊肚,菌香与泥土气息交织弥漫。工人们在菌室内轻盈穿梭,指尖翻飞间,一朵朵饱满的羊肚菌被精准采收。阳光透过棚膜洒下,菌盖上的纹路泛着珍珠般的光泽,绘就一幅生动的“春日丰收图”。

2024年,康宁镇党委、镇政府为推动乡村振兴,结合本地实际,与河北省农科院合作,启动羊肚菌产业项目,目前试验种植面积已达2万平方米。基地技术专家刘玉英介绍:“羊肚菌营养价值极高,富含蛋白质、氨基酸、矿物质和多糖,能提高人体免疫力,改善肠道功能。咱们30多个羊肚菌大棚共占地3.33万平方米,去年11月播种,现在已到采收阶段。从当前情况看,羊肚菌长势良好,预计每亩产量能达到500至750公斤。”

羊肚菌试种成功不仅壮大了村集体经济,还为村民创造了就业机会。从大棚搭建、菌种培育、营养包制作,到种植、采摘和销售,整个产业链带动周边50余名村民参与,实现了产业发展与农民增收的双赢。

康宁镇安家庄村68岁的任冬梅是个种地能手。只见她手脚麻利,技艺娴熟地穿梭于田垄间,去年康宁农业园区运行以来,她便成了第一批产业工人,负责羊肚菌的培育、种植、采摘,这份工作为她带来了稳定收入。任冬梅笑着说:“过去靠天吃饭,收成没保障。现在成了产业工人,旱涝保收,日子更踏实了。”

在产业发展中,康宁镇大力推广羊肚菌标准化生产技术,引导农民科学种植。首次种植的成功,为基地发展注入了信心。刘玉英表示:“试种后发现,兴县的土壤和气候很适合羊肚菌生长。今年秋天,我们计划将种植推广到其他乡镇,带动更多的农民增收。”

羊肚菌产业的蓬勃发展,离不开“党建链”与“产业链”的深度融合。康宁镇镇长王建伟表示:“羊肚菌的示范试验种植成功,给我们全镇产业发展增添了信心。下一步,我们将聚力农产品深加工,延长产业链条,扩大种植规模,在菌种制作、种植、加工、销售全链条上做好增收文章,让‘山珍’走出黄土高原,助力更多农户共享产业红利,把羊肚菌种植打造成为康宁特色招牌产业。”

从田间到餐桌,从传统种植到全产业链融合,康宁镇正以羊肚菌为笔,在乡村振兴的画卷上挥毫泼墨,描绘充满希望的未来。在这片黄土地上不断优化产业结构,促进产业发展壮大,为乡村振兴注入源源不断的动力,带动更多农民共享产业发展红利。

阮兴时 张亚东

### 狮子洼村: 梨花盛开绽芳华 特色产业促振兴

阳春三月,兴县蔡家会镇狮子洼村的玉露香梨基地26.67万平方米梨树迎来盛花期,洁白的梨花如云似雪,漫山遍野,绘就出一幅“春赏花·秋收果”的产业振兴美好画卷。

走进基地,只见山坡沟壑间,集中连片的一株株梨树生机勃勃,枝头簇拥着朵朵洁白的梨花,微风拂过,花枝摇曳,散发出阵阵清香,莹白如玉,沁人心脾。

“我们公司通过前期调研发现,狮子洼村土地肥沃,海

拔适中,光照时间长,昼夜温差大,无工业污染,非常适合玉露香梨的生长。”山西海浦农业科技有限公司总经理王海强介绍说,“我们与狮子洼村达成合作协议,聘请隰县专业团队管理指导,经过前期裁剪及人工授粉,目前梨花开得非常旺盛。下一步,将通过疏果、拉枝等技术提升品质与产量,预计总产量能够达到60万斤以上。”

近年来,在蔡家会镇党委、镇政府的支持下,狮子洼村立足资源优势,聚焦富民产业,引进山西海浦农业科技有限公司管理运营,以科技为支撑,推广标准化生产技术,大力发展玉露香梨特色农业产业,不断提高梨果的品质和产量,如今基地梨果种植面积已经达到26.67万平方米,成为全村支柱产业之一。

“狮子洼村玉露香梨基地是蔡家会镇的重点乡村振兴项目,通过多年的发展,已经成为集生产、销售、品牌、营销为一体的现代化农业产业项目基地。目前由隰县第三方专业团队运营,通过进一步延伸产业链条,致力于打造全省高端梨产业项目,每年通过务工就业、土地流转、效益分成,可为村民和村集体增收50余万元,经济效益和社会效益非常可观。”蔡家会镇镇长高潮说。

狮子洼村是蔡家会镇发展特色农业的一个缩影,如今的蔡家会镇,梨果产业在全镇遍地开花,不仅开出了“颜值”,更开出了“效益”,成为当地农民增收的“摇钱树”,乡村振兴的“助推器”。

冯凯治 李峰 李蓉 继伟

### 瓦塘村:

### “种养协同”走出强村富民新路径

近年来,兴县瓦塘镇瓦塘村立足本地资源禀赋,积极探索“种养协同”发展新模式,通过实施“引领富民”工程项目,整合闲置资源,成立五黑鸡绿壳蛋生态养殖产业公司和现代农业设施果蔬基地,实现村集体经济与村民收入“双丰收”,走出了一条独具特色的强村富民之路。

党建引领,林下“鸡”遇促增收。瓦塘村党支部深入调研本地实际,将五黑鸡养殖确立为“一村一品”主导产业,创新推行“党支部+合作社+农户”发展模式。他们充分盘活农户闲置的1.33万平方米枣树地,打造出五黑鸡林下生态养殖基地。如今,该基地五黑鸡存栏量已达7000余只,养殖规模不断壮大,每年不仅能孵化4000余只小鸡,还可出栏2800余只成鸡,产出绿壳鸡蛋7500多公斤。

五黑鸡绿壳蛋生态养殖产业公司的成立,不仅带动了产业发展,更为脱贫户、监测户等群体提供了20余个就业岗位,让他们在家门口就能实现就业增收,人均年增收8000余元。同时,该产业每年为村集体稳定增收6万余元,真正实现了集体壮大、农民富裕、乡村发展的多赢局面,成为乡村振兴的有力支撑。

果蔬大棚,特色产业展“钱”景。该村党支部抓住村党支部带头人后备力量培育储备三年行动的契机,充分发挥本村果蔬种植的传统优势,积极吸引懂技术、善经营的在外务工人员返乡创业。通过“党支部+产业基地+创业人才+农户”的模式,流转村内1.33万平方米闲置土地,建成12座日光温室大棚,精心打造现代农业设施果蔬基地。

在果蔬基地里,因地制宜种植了芝麻甜瓜、小西瓜、草莓、圣女果等特色水果,以及有机菜花、无丝豆角等高品质蔬菜。基地还充分挖掘自身潜力,将其打造集观光采摘与乡村旅游于一体的特色园区,吸引了众多游客前来体验。仅一年时间,该项目便带动村集体增收11万元,就业村民户均增收12000余元,成为村民致富的新引擎,为乡村振兴注入新活力。

全链发展,品牌赋能再升级。如今,瓦塘村并未满足于现有的发展成果,而是全力推进种养全产业链建设。为提升产品竞争力,村里启动了商标注册工作,致力于打造特色品牌。同时,积极动员到村工作的大学生利用绿色农产品直播间,开展“直播助农”系列活动。通过网络平台,进一步提升瓦塘村五黑鸡绿壳蛋和特色果蔬的知名度,拓宽销售渠道,为集体增收、群众致富持续注入新活力。

王洋



兴县地貌 ■ 兴县开发区供图